

Lo del Ateneo

Para la presidencia del Ateneo de Madrid, vacante por la muerte del señor Moret, los socios de aquella casa se han dividido en dos bandos y han gastado inutilmente dos prestigios. Este es el fruto de su labor de contienda. Los unos votando al Conde de Romanones y los otros dando el triunfo á Ramón y Cajal, por treinta votos de mayoría, han hecho imposible que uno y otro vayan á aquella casa, el sabio hisiólogo lo ha dicho terminantemente, el otro no lo ha dicho, pero desde luego no puede ir á una segunda lucha.

Cuando se tienen los prestigios de Ramón y Cajal ó cuando se llega á conseguir la alta investidura que ostenta el Sr. Alvaro de Figueroa no se puede ir á la presidencia de una corporación como el Ateneo, pasando por encima del cadáver del adversario, se puede ir por aclamación, por el deseo unánime de todos, para salvar una situación ó enmendar pasados yerros con la fuerza que dá un nombre ó el prestigio que se goza al calor del poder; pero entablada la lucha, donde por fuerza ha de haber vencedores y vencidos, los dos contendientes á quienes lanzaron al campo amigos oficiosos y otros que gustaron de doblar el espinazo para congratarse con el mérito ageno, á falta del propio, ni el vencido puede gustar del fracaso ni el vencedor puede gozarse con el éxito para saborear los deliquios del escrutinio, que ambos luchadores valen demasiado para no enorgullecerse de la victoria cuando ella indefectiblemente amarga al otro.

No fueron los aduladores del poderoso, los que llevaron á la lucha al Conde de Romanones, fueron los que buscaban dinero y prestigio para salvar la crisis que en Madrid, como en provincias, amaga á todos los Centros exclusivamente culturales.

Desgraciadamente en España, lo intelectualidad es pobre, vive la vida de miseria, consecuencia de la indiferencia del público para cuanto significa labor intelectual y necesitamos de la luz de otros para que aparezcamos como satélites, ya que no somos astros.

Se ha dicho y escrito, que es la peor, que el triunfo de Ramón y Cajal era el éxito de la intelectualidad española, lo hemos leído en letras de molde, y todos los periódicos de la Corte desde los más afectos al Presidente del Consejo hasta los que le combaten con mas encarnizamiento, estan contextes en afirmar que los jóvenes ateneístas y los estudiantes fueron los que votaron con entusiasmo la candidatura de Romanones.

¿Y es esto, la intelectualidad española? No por cierto, ni mucho menos, podrá serlo en lo futuro, porque hoy por hoy es una incógnita.

¿Donde están los méritos, los talentos, los nombres prestigiosos que en las aulas ó en el mismo Ateneo,

han dado muestras de su valer y de su exquisitez?

Nadie podrá citarlos, forman todavía en el montón de los inominados, y estos han sido los que han derrotado al político, para dar el triunfo á la ciencia.

Ha sido una solemne tontería, que como decíamos al comenzar este artículo ha inutilizado dos nombres.

Cuando la intelectualidad y la cultura encarnen de tal modo en el país que sus méritos sean reconocidos por todos y sancionados por todos, cuando los libros estimables no se pudran en los estantes de las librerías, cuando las Bibliotecas no permanezcan solitarias, cuando el Teatro viva espléndido y no sea ahogado por el Cine, entonces, en los Centros de Cultura, podrán ir los intelectuales á la cabeza, encarnando en una personalidad por tantos títulos ilustre, peor mientras no sea así, habrá que buscar por otros caminos y en campos muy diversos los hombres que por su posición ó por su dinero puedan salvar una situación ó evitar una crisis económica.

Sin ir á Madrid, en Palma, existen Centros de todas clases, que viven sin zozobras ni grandes dificultades, pero culturales exclusivamente ni uno, ¡ay! de nosotros si quisieramos formarlos sin tener en cuenta los prestigios y el valer y la influencia de quienes con solo su nombre en la presidencia, llevarían buen contingente en la lista de socios, apoyo para conseguir subvenciones, y otras bagatelas que se traducen en pesetas al cerrar un Balance.

Quisimos celebrar un Congreso de la Prensa y no conseguimos modesta subvención del Gobierno, ¿no la hubiéramos obtenido al quererlo de verdad un Ministro ó alguien, cuyo nombre se cotizase en los Ministerios? Pues esto pensaron los verdaderos amantes del Ateneo cuando lanzaron en la candidatura del Conde de Romanones, los otros, los señadores, los idealistas, presentaron y votaron á Ramón y Cajal, un talento, un nombre que es todo un programa, pero el Ateneo ha pagado los vidrios rotos y estos intelectuales del porvenir han dado un paso en falso y desde luego han hecho un daño enorme al mismo.

Ahora, los que por acá piensan como ellos que alaben el gesto de independencia del Ateneo, pero aplaudiéndolo en la casa agena, porque en la propia, la independencia encarece los garbanzos y mal que pese se dobla el espinazo ante el poderoso porque el estómago es, hoy por hoy, el director de las inteligencias.

¿Estamos ó no estamos acordados? Lo estaremos, si con serenidad se examina el tema comentado, y se advierte el poco valer de la intelectualidad española que se forma en las aulas, á cuyos esfuerzos para la europeización, progreso y engrandecimiento de España tanto dejan que desear.

BARCELONA AL DIA

De la Farándula

Bajo los excelentes auspicios se anuncia la temporada cuaresmal en los teatros. Y muy superior por lo contado á la de invierno, que salvo rarísimas excepciones, ningún recuerdo ha dejado. Todos ó casi todos los teatros cerraron sus puertas con déficit horrible y en algunos, como el «Soriano», el empresario salió de estampio dejando á cómicos y empleados, con un palmo de boca abierta.

Ni el arte delicado, señoril de Carmen Cobena, en el Principal, ni el elegante decir de Ricardo Calvo, en Novedades, ni Villagómez con sus excelentes maneras de actor moderno, en Eldorado, consiguieron que el público abandonara los cines, para fruir las veladas de arte, que cada uno de aquellos buenos artistas ofrecieron en sus respectivos teatros. «Romea», el lindo coisero de la calle del Hospital, fué el único y lo sigue siendo, al que le van las cosas, viento en popa. Enrique Giménez, ha acreditado allí, una vez más, que no solo es el primer director de escena de España, sino tambien un apreciable actor. Mariano de Larra tiene su público, y muy merecido y no habíamos de Rafaelita Abadía, una monada de criatura, que ha probado ser una de nuestras primeras actrices, y única—salvando el caso de la excelsa Rosario Pino—intérprete perfecta, de las mujeres creadas por el autor insigne de «La losa de los sueños».

Y siguiendo la mirada retrospectiva, dejando aparte el Liceo, que ocupó ya uno de nuestros anteriores escritos, el «Tivoli», con una muy mediana compañía de zarzuela, tuvo que recurrir á Raquel Meller, y á La Goya, que sostuvieron varios días el cartel, el «Soriano», como ya hemos dicho, dió el cerrojazo por la desaparición del empresario, el «Lirico», en el que dió «Grand Guñol», á todo porto, la modesta compañía Rodríguez de la Vega, «Apolo», cuyo único proveedor es don José Fola Iturbide, fabricante de horrosas tragedias en las que muere hasta el apuntador, pero que dan dinero, y por último, el «Nuevo», el inhumado barrón del Paralelo, donde ni la buena voluntad de Santpere, ni las monerías de la Arellano, ni las curvas de la Guillen, ni el palmito de la Vilar, ni Dalmasas, que en un momento de mal humor escribió *Alina*, consiguieron, ni consiguen que vaya gente al teatro. Y esto que hay estreno diario y es amo del cotarro el enorme Robert, secundado por Armando Oliveros, Pepo el público ¡ni por esas!

¿Lo que será la temporada que mañana se inaugura? No queremos adivinar de profetas, pero si citar solamente los nombres de los artistas que actuarán. Italia Vitaliani, la trágica incomparable, que en pleno verano consiguió llenar ese teatro de la calle de la Riera, va al Principal, en compañía del eminente Carlos Duse, el primer actor académico de Europa, que ha conseguido superar á Le Bargy. La notabilísima compañía de opereta Caramba, al Liceo. Tallaví, el actor que tan buenos recuerdos dejó en Palma, debuta mañana en «El dorado» interpretando «El Adversario» de Capus. «Recordais aun aquel Osvaldo de «Los Espectros», que nos hizo sentir el escalofrío de la trágica realidad? Al Novedades viene Sagi-Barba con su notable compañía y con Luisa Vela de primera tiple. Y por último en el Soriano, debutará una excelente compañía de zarzuela,

que dirigen Paeo Vega ó Isidro Rosselló—el simpático maestro—y de la que es primera figura Pepe Caspar baritono de irreprochables calidades como cantante y como artista.

Arte y arte verdadero se ofrece á los buenos aficionados á Barcelona. Para todos los gustos y de todos los matices. Desde el glorioso trepidar del coturno trágico sobre la escena, hasta la cadencia melodiosa del vals vienés y la canción picaresca del género chico verdad. Solo falta que el público correspondiera á los esfuerzos que para complacerle se realizan y abandone por un momento los cines, donde se le ha embrutecido con la exhibición de películas astrosas y de una moral muy dudosa y discutible. Raquel Meller y Tontolini, pueden dejar el paso franco á la Vitaliani, y á Tallaví sino, habrá que confesar que en las apreciaciones de mi crónica anterior, me equivoqué, porque debería haber puesto «Petas, no; embrutecidos, sí».

E. Heredero Clar

Barcelona 5-2-13.

Gobierno y opinión Pública

La senda del Liberalismo

Por una oportuna coincidencia, la declaración ó programa del Gobierno español aparecía casi al mismo tiempo que Lloyd George pronunciaba en Londres un discurso que también podríamos llamar programático. Y ambos hechos se prestan á algunas observaciones comparativas sobre métodos de gobierno, ó más bien, de legislación.

En primer término, los políticos ingleses rara vez exponen sus programas por escrito. Prefieren la palabra hablada, cuya virtud de agitación es inmensamente superior á la de la escrita. Para definir sus planes de gobierno aprovechan la circunstancia de un «meeting» popular, los postres de un banquete ó cualquiera otra ocasión que preste resonancia pública á sus palabras.

Esta costumbre de hablar directamente al pueblo, no sólo se utiliza para delinear programas, sino asimismo para responder á los ataques del adversario con la extensión y el tono que no hallan lugar adecuado en el Parlamento.

En rigor, Inglaterra entera es un inmenso Parlamento permanente; el Parlamento de Westminster no es más que la esencia de toda la vida política del país, la última fase de una larga y lenta elaboración legislativa.

Y se nos ocurre preguntar: ¿por que los gobernantes españoles están siempre á una incommensurable distancia del corazón popular, y por qué, cuando quieren entenderse con él, lo hacen mediante conversaciones con periodistas ó mediante fríos documentos que no encienden ninguna emoción?

Otra de las características de los políticos ingleses en su precisión en el tiempo y el espacio. Cuando hablan de programas, determinan las soluciones concretas, tangibles, de los problemas, y además, señalan el día y la hora en que van á discutirlas en el Parlamento. Los gobernantes ingleses nunca se ocupan en hablar de lo que «piensan» hacer, sino del que tienen ya hecho en sus misterios y preparado para llevarlo á las Cámaras. Tampoco gustan de presentar gran número de cuestiones al mismo tiempo ante el público.

Prefieren que el interés del pueblo se concentre cada vez en un solo pro-

blema en vez de debilitar su atención con varios y heterogéneos. Un programa gubernamental no debe ser sólo una laudable tendencia teórica sino un camino del cual se conocen con precisión los grandes puntos directos y, además, el día y la hora en que se vá á llegar á ellos.

Programa que no lleve una formulación casi matemática, en fuerza de precisa, mal podrá desvanecer el natural escepticismo político del pueblo, y menos inflamar su entusiasmo.

Este será, pues, el primer deber de todo liberalismo que tome en serio su contenido ideal: verter en el molde de las leyes el conjunto de deseos que constituyen la voluntad general de la nación.

Pero el liberalismo tiene también otro aspecto, y es el de contribuir á poner en claro lo que realmente quiere la nación cuando esta no ha sabido expresarlo aún. A esto se refiere el último discurso de Lloyd George. Su nueva preocupación es la reforma de la tierra.

Esta preocupación es también la de todo español que ha visto cuál es, en último término, la causa inerte ó regresiva que más se opone al avance general del país. Pero en España la reforma agraria tropieza con el inconveniente—desesperación de todo espíritu liberal—de que los términos del problema, la magnitud de los privilegios de los unos y la magnitud de los otros son factores tan poco conocidos como si, en realidad, fuesen de una región de Siria y no de un país europeo.

También en Inglaterra existía esta ignorancia hasta hace poco; pero los gobernantes en vez de encogerse de hombros con indiferencia, se pusieron á completar el catastro y á perseguir implacablemente toda ocultación territorial. Hoy el Gobierno inglés posee un plano catastral tan preciso como un tablero de ajedrez. Pero eso no bastaba. Era necesario una vez conocido el factor de los terrenos, definir el factor de los inquilinos. De éstos se sabía vagamente que lo pasaban mal, que la miseria les empujaba á los grandes centros industriales—donde hacían más agudos los problemas del trabajo y de los domicilios malsanos—y á las tierras más hospitalarias, de otros Continentes. Pero no se conocían los términos precisos de su miseria. Y esta es la tarea que Lloyd George emprendió y ya ha terminado, según cuenta en su discurso.

Tarea poco fácil, porque la investigación sobre la vida y las aspiraciones de los trabajadores rurales no podía realizarse oficialmente: el miedo á ser despedidos por una declaración poco favorable al propietario, les hubiera obligado á atenuar ó falsificar la verdad. El Gobierno nombró, en cuenta á esto á una Comisión de investigadores secretos, bien peritos en la materia. Se repartieron privadamente entre los labradores de todo el Reino unido formularios que éstos debían llenar, consignando un gran número de aclaraciones relacionadas con su trabajo y sus productos. Y como resultado de esto, el Gobierno inglés tiene ya en su poder una enorme documentación sobre el trabajo y la vida rural, que, junto con el otro factor, el de cómo está dividida la propiedad, le servirá de punto de partida para acometer una profunda reforma de la tierra.

Llevada á cabo esta paciente labor de informarse, de conocer los verdaderos términos del problema, el Gobierno inglés entrará ahora en un período de agitar y atraer la atención pública sobre el asunto. La opi-

nión pública es necesaria para toda reforma liberal, y el Gobierno español hace bien, según consta en su programa, en solicitar su concurso. Pero la opinión pública no se mueve si no se la agita, y á eso tiende el reciente discurso de Lloyd George. Este gran gobernante, milagro de intuición, de pasión y acción, quiere que toda Inglaterra sea en breve una inmensa polémica sobre la cuestión agraria. El Gobierno suministrará los datos. La Prensa y los oradores, los esparcirán por todo el país, con un gesto del combate. El país los recogerá y formará un estado de viva opinión nacional. Entonces aparecerá de nuevo en escena Lloyd George con su proyecto de ley, en el cual se conciliarán sus principios absolutos de justicia con la voluntad general del país y en lo que sea posible, con las voluntades particulares. Se discutirá el proyecto de ley fuera y dentro del Parlamento; se la modificará hasta encontrar la fórmula más armónica para todas las opiniones contrarias. Al fin, una ley que nadie podrá burlar.

Un gobernante español, por poco culto que sea, no puede ignorar la tendencia general del liberalismo contemporáneo, y así Lloyd George ni ningún otro político inglés podrán enseñarle nada teóricamente. Pero, en cambio, pueden y deben aprender de ellos en cuanto á métodos para despertar y mantener la fé del pueblo para elaborar con provecho una ley y para destruir las resistencias á la hora de la acción.

Lo cual puede resumirse diciendo que el pueblo no seguirá á los gobernantes mientras éstos no le describan el camino con tal precisión que no haya lugar á dudas sobre su conocimiento; mientras no lo especifiquen con exactitud el horario del viaje en todas sus etapas, y sobre todo mientras no le vayan á llevar directamente á la plaza pública, en vez de hacerlo por medio de tertulias periodísticas ó de documentos «sin apenas de calor de hombre».

Luis Araquistain

Febrero, 1913.

PARA ELLAS

Hace falta mas misterio...

«Ann cuando parezca mentira, es verdad».

«Muchas mujeres empiezan á rebelarse contra ese exceso deplorable de estrechez ha que ha llegado la moda en la falda; estrechez que, por ahora, no lleva trazas de desaparecer».

Quisieramos creer en ciertos síntomas reveladores de aquella sumisión digna de mejor prenda, consagrada á la tarantula del escaso vuelo.

Hay mujeres, lo juro, que no sólo suspiran por más amplitud, sino que, desde luego, emplean ya más tela en las faldas. Repito que esto que ayer parecía un sueño, quizá sea realidad mañana; realidad tan acariciadora como el sueño mismo, caso que no abunda...

Las damas y damitas á quienes ven gozando de un momento de libertad, que acometeron y cometeron la reforma de la falda con prudente vuelo para convertirla, de puro estrecha, en una... imprudencia.

Sea porque se consideren más prácticas, más honestas ó más enteradas de lo que favorece, convencidas de que nada deshechura más que descubrir demasiado las «hechuras»; sea también porque han visto fide que las actrices parieses, que no há mucho han representado en aquellos

que llevan, lo probable es que Teodosio llegue á ser rey, como tú deas, por más que, en mi pobre opinión, le falten condiciones de que yo quisiera verle adornado. Pero nosotros no debemos ir tan lejos; que no hemos de ser juzgados por el futuro contingente, sino por nuestras obras de cada momento. Obremos con prudencia y rectitud y dejemos el día de mañana en manos del único que sabe lo que ha de suceder en él. ¿Cuál es tu negocio de hoy? Consegui que la Vasconia gótica quede sometida á tu voluntad, según lo demanda Teodormiro. Pues bien, García, yo, por mi parte y en cuanto la potestad eclesiástica se roza con la civil me someto á la tuya. Y cuenta que la autoridad episcopal entre los godos, aun en el orden exterior, es muy grande: al obispo llegan en apelación causas meramente civiles para que las resuelva, más que por el espíritu, á veces estrecho y duro, de la ley, por el de equidad y caridad. Te diría también que contase con la obediencia y poderoso brazo de Ranimiro, si este insigne prócer no estuviese moralmente incapacitado para todo lo

—Ni cómo podéis llamar enemigo—prosiguió el obispo, desentendiéndose de aquella casi imperceptible interrupción—al insigne joven que por salvar al rey y la monarquía ha hecho más que todos los godos juntos quedando tendido como bueno y leal en el campo del combate.

Tampoco Munio supo qué contestarle esta vez, y por decirle algo le respondió:

—Pues qué, ¿tan ignorante estás de lo que sucede en el pueblo? Toda la plaza está inundada de vascos, los cuales, sabedores de la muerte de Rodrigo y la pérdida de España, en que se complacen, han esparcido noticias que Eudón ha creído prudente ocultar al vulgo...

—Y á mí...
—El pueblo está alborotado, los judíos en tumulto, pidiendo á voces la muerte de los vascos, y sobre todo la García, que viene á ponerse al frente de ellos para destronar á Eudón.

—Destronarlo! Pues qué, ¿Eudón es rey por ventura?
—No, no lo es; no me explico bien Pero lo será—repuso Munio con afur-

Y sin aguardar respuesta hizo ademán de invadir la celda.

—Pasad, señor vicario. No os detengáis por el respeto que debéis al obispo. De antemano os he concedido permiso de honrar mi pobre morada.

Apenas puso en ella los pies, la registró Munio con la vista, y se volvió al prelado diciéndole:

—¿Cómo! ¿No está aquí García Jiménez?

—García Jiménez! ¿Y ése el alborotador, ése el enemigo á quien perseguís?

—Ese mismo! Y como aquí no parece, lo buscaré en otra parte.

—No, señor conde de Pamplona y vicario del duque de Cantabria—repuso Marciano con firmeza, cerrando la puerta del aposento.—Ya que os habéis dignado honrarme con vuestra visita, que estaba aguardando en vano cinco días ha, tened la bondad de sentaros y explicarme cómo puede entrar en ella y no ha visto ni hablado á nadie, absolutamente á nadie más que á mí.

—¡Ah!—exclamó el vicario con eierta satisfacción.—¡Sólo á vos!

terrenal y político. Estamos solos, García; no podemos ser menos, ni peor avenidos—añadió el prelado sonriéndose dulce y cariñoso.—¡Tú vas por un camino, yo por otro. Mas no por eso debemos desalentarnos: cuando Dios quiere hacer las cosas, parece que se complace en desdenar el auxilio de los hombres. Unámonos en la divina voluntad. Hora es ya de que bajés al triclinio, y mientras almuerzas yo me quedaré pidiendo á Dios que nos ilumine».

A así dictando, llamó á un clérigo que acompañó á García al retortorio.

Al verse solo el prelado, se arrojó dilló delante de un Crucifijo y exclamó:

—¡Dios mio! Si García no ha de ser elegido, haced, Señor, que nuestro futuro rey se parezca á García».

No permaneció mucho tiempo en oración; en un cuarto de hora después sintió en el patio y los claustros gran estrépito de gente armada, que le obligó á levantarse en el momento mismo en que el ostiario abrió la puerta y le decía desparvidamente:

tantos obras de cuando las faldas tenían vuelo, han resultado airosas y más elegantes aún, es lo cierto que la reacción intenta imponerse que las exquisitas de la capital de Francia piensan complacidas en las modas del tiempo en que hacia furor «La Vie Parisienne», por ejemplo, no olvidan que de las «toilettes» así se dijo, en su mismo amado París, centro de las modas, que «la falda con algún vuelo es una gran flor, y el talle de la mujer su tallo».

Ab. A este paso, ya no se reirían del traje de «Metalla». Sin temor á equivocarnos, podremos vaticinar que á él volverán al cabo, entusiasmandolas la lógica amplitud mucho más de lo que las viene cautivando, en estas últimas etapas, la disparatada angustia. Así lograrán andar con más facilidad y donaire; enseñarán los bien calzados pies, pero los exhibirán sin descaro, que este suele ser fealdad, los lucirán con cierto misterio, que tiene mucho de preciosidad. Lo mismo «dando pasos», que de pie ó sentadas, recalzarán eso de la delicadeza, inspirada y merecedora de lo lindo magistral... se convencerá al cabo de que siendo todo esto poesía delicadísima, resulta prosa desairada el afán de acusar demasiado lo que requiere más reserva... ó más pliegues. Tanto monta. No sólo hay que bañar á diario el

cuerpo en agua clara y tibia; también hay que bañar el espíritu en la exquisita substancia de lo delicado. No se sabe hoy cómo «se revela» más una mujer con una falda de... hoy; si quieta ó en marcha. De ambas maneras se muestra, casi casi, tal cual es...; y aun cuando linda y escurral la haya hecho Dios, «no queda bien» bajo ningún concepto... Lucha para andar; no sabe tampoco qué mejor postura elegir para tomar asiento... Aun cuando quiere suprimir otros comentarios y apreciaciones, no me allana á terminar sin el anticipo de una despedida, más ó menos expresiva y elocuente, á la falda que todavía no nos ha dicho adiós. ¡Abur, tubo! ¡Largo de ahí, funda! En horamala, desairada «reveladora»... ¡Vete, prenda que no prendas! ¡Malhaya seas, enemiga del arte, que nada quieres con los pliegues, ni con la gracia, ni con la distinción!... ¡Desconocedora del misterio, adiós! No ignores, ¡oh, falda sin vuelo!, esto que en tu París te dedican, después de criticarte y hablando de las naturales «hechuras» de las mujeres. «Leurs formes naturelles gégnent á ne pas se révéler toujours dans leur simplicité et á s'environner d'un certain mystère»... Insistamos: ¿Cuál es el día más feliz de la vida? La víspera. Salomé Nuñez y Topete

El señor F. Rey, insiste en sus manifestaciones. El señor Trián pide ampliación del dictamen, y que vuelva á la Comisión. Después de ligeras incidencias queda aprobada el dictamen con el voto en contra del señor Forteza Rey. Se acuerda proveer interinamente la plaza de ayudante eciquiero interior, nombrando á don Luis Moran y Llopis. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública. Se adjudica definitivamente la subasta de pan y rancho á favor de don Antonio Martí. Varios concejales piden la colocación de bordillo, y el señor Carbonell les recuerda que el Ayuntamiento acordó no conceder bordillos. Acuérdase la instalación de tres faroles en la Plaza Mayor y uno en la de San Francisco. El señor Roca Rayó protesta de que no se hayan colocado unos faroles en San Español. El señor Font y Peña se defiende de los ataques del señor Roca. Se da de alta en el padrón de vecinos á don Martín Rubí Amengual. Se aprueban las cuentas de la Comisión de Fomento, se autoriza la instalación de varios motores y la construcción de una casa en el Esanche. El torrente de la Riera Dáse lectura á una proposición de los señores Pou, Salas y Obrador referente al desvío del cauce de la Riera y cuyo texto ya publicamos en estas mismas columnas. El señor Pou defiende la proposición diciendo que todos los trabajos preliminares los ha realizado el ingeniero señor Calvet. Se aprueba la proposición y un voto de gracias al señor Calvet. Se procede luego á la lectura de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, referente á la solicitud que ha elevado la Cámara de Comercio al Ayuntamiento pidiendo que se supriman los puestos ambulantes de venta de objetos que no son alimenticios en la plaza Mayor y sus alrededores. Ruegos y preguntas A petición del señor Villalonga Olivar se concede un mes de prórroga para el empalme de pozos negros á las alcantarillas. El señor Roca dice que se efectúen los trabajos necesarios para que no se derrumbe el pino de los Moncadas. El señor Obrador solicita nuevo dictamen técnico respecto á la casa ruinosa de la calle de la Galera. Y después de varios ruegos de escaso interés, se levantó la sesión.

NOVEDADES DEL DIA

Ayer impensada avería en la máquina nos interrumpió la tirada, no consintiéndonos el reparto del diario á nuestros abonados hasta hora avanzada de la tarde, como igualmente no pudo la edición alcanzar el correo. Tan sensible accidente pudo ser solucionado, y seguirá siéndolo durante los días que tarde en repararse la avería, gracias á la bondad, del estimado amigo don Bartolomé Rotger, que nos permitió continuar, en su casa, la interrumpida tarea. Rogamos á nuestros abonados nos perdonen la falta de ayer, muy ajená á nuestra voluntad.

El señor Roca y Rayó insiste en sus proposiciones y pide que todas las reformas se sujeten á un plan general de reforma. El señor Puigdorfla dice que no se va á perjudicar el arbolado, pues sólo se trata de correrlo un metro y medio de la izquierda. El señor Trián se adhiere á la petición de que quede ocho días sobre la mesa. Así queda acordado. Luego se aprueba el despacho ordinario de la última sesión. Se aprueba el proyecto de urbanización de la Plaza de Cuadrado y la construcción de varias alcantarillas secundarias. Entrase en el asunto de la calle de Colón dándose lectura al dictamen de los técnicos opinando de acuerdo con la Comisión de Obras que deben admitirse las obras de la calle de Colón, pues las pequeñas deficiencias que se observan son debidas al subsuelo, según los técnicos. El señor Forteza Rey opina que no deben admitirse dichas obras, pues según una condición del contrato, el contratista tenía obligación de poner el subsuelo en condiciones. El señor Puigdorfla dice que el dictamen se amolda al informe técnico y que por lo tanto deben admitirse las obras. Tenemos seis meses de garantía para hacer luego las reclamaciones oportunas. El señor F. Rey.—Las deficiencias son tan importantes que ya se ven ahora. El señor Roca y Rayó pide una ampliación al dictamen técnico, puesto que según el Sr. Rey, se ha faltado á una condición del contrato. Igual opina el señor Trián. Se da lectura al informe técnico según el cual el contratista ha cumplido todas las condiciones del contrato y que las desigualdades del piso obedecen á haberse removido el subsuelo para otras obras. Entiende que deben aceptarse las obras. El señor F. Rey pide se lea la condición 17 del pliego de condiciones, según el cual el contratista debía poner el condiciones el subsuelo. El señor Cirer en vista de ello, pide ampliación del dictamen. El señor Dezcallar dice que según el dictamen, la calle está en condiciones.

Casa de la ciudad

La sesión de ayer A las doce y cuarto de la tarde de ayer se reunió nuestra Corporación municipal para celebrar sesión ordinaria en segunda convocatoria. Presidió el Alcalde, don Antonio Pou y asistieron los concejales señores Font y Arbós, Brondo, Forteza Rey, Dezcallar Villalonga Olivar, Mir y Peña, Cervera, Font y Peña, Llull, Planas, Salas, Carbonell, Puigdorfla Riera, Barrera, Jaume, Rover, Sampol y Vidal, Trián, Villalonga Esbaranch, Roca Rayó, Obrador, Cirer, Suau, Jiménez y Pérez. El acta Fué leída y aprobada el acta de la sesión últimamente celebrada. Se conceden varios permisos para obras particulares. Orden del día Se da lectura al proyecto de la Comisión de Obras proponiendo la reforma del paseo del Borne. El señor Roca y Rayó combate el proyecto diciendo que con la reforma lo que se hará es matar el arbolado, tendencia que parece existe en este Ayuntamiento. En vez de esta reforma, cree que sería lo más conveniente expropiar algunas fincas del Borne, con lo que se daría más amplitud á las vías. Protesta de la reforma y pide que el dictamen quede ocho días sobre la mesa. Conféstale el señor Dezcallar diciendo que no tiene ningún inconveniente si bien hace constar que las 30.000 pesetas consignadas en Presu-

puesto son exclusivamente para la reforma del Borne. El señor Roca y Rayó insiste en sus proposiciones y pide que todas las reformas se sujeten á un plan general de reforma. El señor Puigdorfla dice que no se va á perjudicar el arbolado, pues sólo se trata de correrlo un metro y medio de la izquierda. El señor Trián se adhiere á la petición de que quede ocho días sobre la mesa. Así queda acordado. Luego se aprueba el despacho ordinario de la última sesión. Se aprueba el proyecto de urbanización de la Plaza de Cuadrado y la construcción de varias alcantarillas secundarias. Entrase en el asunto de la calle de Colón dándose lectura al dictamen de los técnicos opinando de acuerdo con la Comisión de Obras que deben admitirse las obras de la calle de Colón, pues las pequeñas deficiencias que se observan son debidas al subsuelo, según los técnicos. El señor Forteza Rey opina que no deben admitirse dichas obras, pues según una condición del contrato, el contratista tenía obligación de poner el subsuelo en condiciones. El señor Puigdorfla dice que el dictamen se amolda al informe técnico y que por lo tanto deben admitirse las obras. Tenemos seis meses de garantía para hacer luego las reclamaciones oportunas. El señor F. Rey.—Las deficiencias son tan importantes que ya se ven ahora. El señor Roca y Rayó pide una ampliación al dictamen técnico, puesto que según el Sr. Rey, se ha faltado á una condición del contrato. Igual opina el señor Trián. Se da lectura al informe técnico según el cual el contratista ha cumplido todas las condiciones del contrato y que las desigualdades del piso obedecen á haberse removido el subsuelo para otras obras. Entiende que deben aceptarse las obras. El señor F. Rey pide se lea la condición 17 del pliego de condiciones, según el cual el contratista debía poner el condiciones el subsuelo. El señor Cirer en vista de ello, pide ampliación del dictamen. El señor Dezcallar dice que según el dictamen, la calle está en condiciones.

En nuestro primer templo

El padre Hupfelt dió comienzo anteaayer á su sermón con el relato del Evangelio del día: la austera penitencia que nuestro Señor Jesucristo hizo en el desierto. Es verdad, añadió después el orador, que Jesucristo no tenía necesidad de hacer penitencia, pero la tenían nosotros, y el Maestro divino quiso enseñarnos con su ejemplo. Hoy que consideramos dos elementos en la penitencia—siguió diciendo el P. Hupfelt—uno interior y el exterior este último lo constituyen las obras de mortificación externa y el elemento interior es el espíritu que las informa. Vienen á constituir estos dos elementos como el cuerpo y el alma de la Penitencia, y ésta no sólo es agradable á Dios sino que El la exige y la prescribe en los Sagrados Libros así del Antiguo como del Nuevo Testamento, y Nuestra Santa Madre la Iglesia le ha venido imponiendo en determinadas épocas como precepto y siempre como consejo. Si los protestantes combaten la penitencia es porque no consideran que en el hombre hay dos hombres, uno superior y el otro inferior, y precisa el ofrecimiento á Dios del superior ofrecimiento que requiere el dominio de este sobre el inferior.

El cuadro más vivo de la fealdad del pecado es el Calvario. El alma si lo observa bien se convence de su ingratitud para con el Criador, y al acercarse á Jesucristo clavado en la Cruz, pregunta: «¿Porqué así el Señor? Y entonces oye que exclama: «Padre perdónales porque no saben lo que hacen». Y al ver á Cristo sufriendo, castigado por su Eterno Padre, comprende el alma todo el mal que ha hecho y entra en una suave contemplación y siente el deseo de sufrir por Dios. El amor no sólo transforma el alma, sino que la induce á imitar á la persona amada, á sufrir con ella. Los antiguos filósofos reconocieron la necesidad del dominio de la parte superior sobre la inferior de el hombre. Existe hoy una gran lucha entre el cuerpo y el espíritu. Ya en el niño las concupiscencias quieren arrebatar el dominio al espíritu y si la carne triunfa llega á ser tal su tiranía que arrebatara las prerrogativas al alma. La costumbre en el faltar, dijo el orador, engendra verdaderos vicios y si hay paz en la conciencia es solo una paz momentánea y las derrotas son continuas y a por qué esto? pues porque no tomáis que la carne ha de ser el palacio de éste, y la regalais lamentable equivocación! Extiéndese el orador en consideraciones acerca de la vida que llevan los religiosos en las trapas y hace notar que llegan á edad muy avanzada después de grandes penitencias, religiosos endebles que no resistirían la primera orgía. Combatió duramente á los que afirman que la penitencia destruye el equilibrio entre el espíritu y el cuerpo y manifiesta que en el hombre carnal sujeta el espíritu á la carne sacrificia un gran bien á otro inferior y las consecuencias son terribles en el tiempo y en la eternidad. La concurrencia era numerosa.

De política

Todo el interés político actual está concentrado en Ibiza donde la lucha electoral próxima ofrece caracteres de novedad y lo imprevisto constituyéndose una amenaza para los dados á hacer calendarios. La querida ciudad ha tenido un gesto de independencia hermosa, noble, estimable y mirando por sus intereses, que descurdaron los políticos añejos, ha impuesto á los Comités sus candidatos. Y al hacerlo, ha proclamado sus candidatos colocándolos bajo el sugestivo lema: «Ibiza para los ibicencos». Nosotros, que hemos procurado siempre ser fieles servidores de la verdad al público, supimos ayer que estaban en Palma, el jefe de los conservadores Sr. Palau y el Presidente del casino conservador D. Juan Lavilla y procuramos entrevistarlos con ellos y sus declaraciones fueron terminantes. He ahí lo que nos dijeron y que nosotros reproducimos sin quitar ni añadir una coma. «La correspondencia de política ibicenca que publicó LA REGION del día 7, nos ha sorprendido no poco, por alguna de las apreciaciones que expone; y por considerarla algo tendenciosa. El Sr. Morales es candidato que jamás abandonarán los conservadores ibicencos: tanto por sus merecimientos y servicios, como por la confianza recíproca y absoluta que existe entre el partido y dicho señor. Nadie como él puede ostentar la bandera del ibicenquismo, pues tiene demostrado hasta la saciedad, su ardiente celo en favor de los intereses ibicencos; lo cual no puede decirse de los que hoy pretenden eliminarle arbolando esta misma bandera. Don Juan Toribio, persona muy conocida y apreciada aquí, sería apoyado por nosotros con todo entusiasmo y podríamos asegurar su triunfo si los conservadores de Palma le prestasen su debido apoyo. Pero su candidatura iría en segundo lugar, pues aparte su valimiento personal, que nadie como nosotros reconoce, y sin

que pueda significar la más mínima molestia para el Sr. Toribio, es lógico que, políticamente, debamos preferir al Sr. Morales, que lleva ocho años representándonos, y viene á ser, permitase la frase, «una extensión de Ibiza en el seno de la Diputación Provincial». En una palabra, el partido conservador ibicenco, no admite inposiciones, tiene vida y fuerzas propias, y logrará el triunfo del Sr. Morales por encima de todo, prescindiendo de auxilios que, siendo propios, debemos calificar de ajenos, porque así se ha demostrado en repetidas ocasiones. A esto añadimos que si el partido liberal fuese al copo, muy bien podría ir por lana y quedar trasquilado, pues aunque se cuentan dueños del mar y sus arenas, no hay más que recordar la estadística de las elecciones provinciales de 1909, para convencerse de que las fuerzas son poco más que iguales, estando nosotros en la oposición, y contra todo el poder de la Salinera Española. Y como dijo el baturro: «Al tiempo doy por testigo». Terminaremos con una preguntita de cosecha propia, y quizás con algo de «intringulis»: Caso de ir al copo, y verse obligado, los liberales, á sacrificar uno de sus candidatos entre los Sres. Riquer, Pereyra, Wallis, y Toribio, ¿quién sería el elegido? Ahí van manifestaciones que se nos han hecho y que nosotros reproducimos con exactitud, en prueba de imparcialidad é independencia. A esto podemos añadir, que ayer los señores Palau y Lavilla, visitaron á los Sres. don Manuel Guasp y don Pedro Sampol á quienes hicieron idénticas manifestaciones á las apuntadas. El señor Morales con el acuerdo del Comité de aquí ó sin el acuerdo presentará su candidatura por el distrito de Ibiza, sólo ó acompañado, según las circunstancias aconsejen, apoyado por el partido conservador ibicenco que á todo trance quiere tener la libre elección de los que debe votar. El partido liberal, con el beneplácido del partido conservador de Palma, vá al copo, con tres candidatos de abolengo liberal y otro que actuará de conservador; don Juan Toribio, apoyado por aquellos. Son candidatos liberales don Vicente Pereyra, don Ignacio Riquer y don Ignacio Wallis; los tres prestigiosos y que suman votos. ¿Que sucederá? ¿Que hará el señor Morales en las circunstancias como se presenta la lucha? No lo sabemos, ni es fácil averiguarlo. El señor Morales no puede desairar á sus paisanos, ni puede solicitar una aprobación del Comité de aquí, que adelantándose ha visto con gusto la designación del cuarto candidato. Desde luego, su actitud airosa le conquistará en Ibiza, muchas simpatías, máxime cuando desde algún tiempo acá los ibicencos han dado muestras de ser mayores de edad y desatenderse de tutelas siempre odiosas. Ya veremos como se resuelve el conflicto allá para Mayo ó antes si nuevos acontecimientos hacen mover los peones de distinto modo á como se presentan para el jaque. Se encuentra en Palma, también para asuntos electorales, el jefe del partido liberal en Ibiza don Ignacio Riquer.

CRÓNICA GENERAL

Infracción.—En Alcudia han sido denunciados á la competente autoridad tres sujetos por infracción del Reglamento de carreteras. Consumos.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Sansellas se hallará expuesto al público é efectos de reclamación, el reparto vecinal de consumos formado para el ejercicio del año que está en curso. Riña.—En un cafetín denominado «Can Meca», establecido en la calle del Sindicato cuestionaron anteañoche dos sujetos llamados Fernando Mateu Vendrell y Juan Ferrer Bala-

guer pasando de las palabras á los hechos. El primero de los referidos individuos resultó con una herida en la caja derecha que lo fué curada en la casa de socorro del Ayuntamiento. Atropello.—El niño de ocho años de edad, Juan Capó Vicens fué curado anteaayer en la casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia, de una fuerte contusión que presentaba en el labio inferior, consecuencia de haber sido atropellado por un ciclista. Pastoreo abusivo.—En Sansellas, Artá y Algaida han sido denunciados varios sujetos que fueron sorprendidos apacentando ganado en propiedad ajena. Acuerdos.—El Alcalde de la villa de Artá remite al Gobernador civil, para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación municipal de su presidencia durante el mes de Enero próximo pasado. Hurto.—Por la guardia civil de puesto de Montuig ha sido denunciado al Juez Municipal un sujeto llamado Juan Bibiloni Fuster por haber huatado cuatro conejos. Alfombra Moqueta inglesa á 250 pesetas el metro colocada. Regalo de fin de temporada. Almacenes LA INGLESIA. Nuevo Ferro-Carril Palma á Santanyí El diputado á Cortes señor Valenzuela, que con verdadero cariño ha cuidado de activar la resolución del expediente del ferrocarril de Palma á Santanyí á fin de que pronto se anunciase la subasta ha recibido una carta del Ministro de Fomento anunciándole que el Consejo Superior de Obras Públicas había aprobado en definitiva el proyecto y por consiguiente pronto se anunciaría la subasta. La noticia será recibida con agrado por las poblaciones interesadas en la mejora. DE TEATROS Principales Anoche se representó «Tierra Baja.» La genial obra de Guimerá ha encontrado en Villagomez un gran creador del papel de «Manelich». Villagomez representó muy bien al hombre inculto y fuerte que al enterarse de que es el amo quien perdió á su «Marta» se echó atrás le mira feminamente, y luego salta para atraparle y morderle en la garganta hasta que muere caído sobre la mesa. En esta escena penúltima de la obra sonó una verdadera ovación. «Marta» encontró feliz interpetra en el temperamento trágico de Teresa Molgosa. La Bustani hizo una «Nuri» muy bien dicha. Puigmoltó distinguiéndose en el «Sebastián» y los demás tratando de no deslucir el conjunto. Al final, ante los insistentes aplausos, la cortina se levantó ocho veces. Es un buen éxito para la Compañía. El gnomo Lírico Esta noche debutará «Manola Gaditana» conocida por «El ruiseñor humano» por su ligereza de garganta, extensión de voz y por su invariable perfección de la técnica musical. Trabajará también «Luisa Mariscal» presentando sus experimentos científicos de transmisión y adivinación del pensamiento. Crónica Social Encuentrase delicadamente enfermo el conocido propietario y estimado amigo D. Miguel Moragues Palmer, cuyo restablecimiento completo muy de veras deseamos. Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

— Señor, la ciudad está alborotada y el vicario viene á prender á García. — ¡A prenderlo! ¿Por qué? ¿Qué delito ha cometido? — Como enemigo de Eudón y perturbador del pueblo—contestó el clérigo. — ¿Dónde está Munio?—le preguntó Marciano. — Aquí llega. — Está bien; avisa á García de lo que pasa. Y se adelantó el obispo al encuentro del amigo Eudón. — Venía en traje militar y armado como si fuese á dar una batalla. Mas no era el cambio de la estringe civil por el escamoso peto de acero, ni el casco y corta caracala de púrpura lo que más le distinguía: la expresión de su rostro le hacía parecer otro hombre distinto del que hasta ahora hemos conocido. El fino y sagaz certero educado en Toledo para tratar con las damas y adivinar el pensamiento de los príncipes, desatento ahora, brusco y receloso, sólo al terror hubiera obedecido, si los celos

no la infundiesen el vigor de que su ánimo carecía. Y el miedo por un lado, y por otro el deseo de deshacerse en un rival inesperadamente vuelto á la vida, le daban cierto aire de tirano de melodrama y modales violentísimos y descorteses, que estaban en pugna con sus hábitos de circuns pección. Había dejado su escolta en el patio y subido al claustro del piso principal con dos bucelarios. Su andar quería ser firme y presuroso, como el de persona á todo resuelta; pero se quedaba en atropellado, como el de un hombre aturdido. — ¿Qué es esto?—le dijo Marciano desde el umbral de su celda.—Con lanzas y caballos entráis en esta casa como en la de un enemigo de la república? Munio se detuvo sin saber qué contestarle; pero con la mirada mostraba harto deseo de entrar en el aposento del obispo. — Vengo en busca del alborador de la ciudad, del enemigo del duque—dijo al fin con labio balbuciente,

dimiento;—lo será, si nos hemos de salvar los godos de Vasconia. — Munio—le dijo el obispo con dulzura,—los godos de Vasconia y los del resto de Cantabria, los godos españoles y los españoles que no son godos, tenemos rey. — Si eso os ha dicho García, miente, porque Rodrigo ha muerto. — Cierto, y porque ha muerto el rey ha sido proclamado Teodomiro. El duque de la Bética!—exclamó Munio, como quien siente el golpe por donde menos lo esperaba. — Teodomiro, duque de Anrariola y de la Bética, propósito general de la hueste, es hoy nuestro rey, y no tenemos otro. Esas son las noticias alarmantes y sediciosas que trae García, posteriores, sin duda, á las del duque de Cantabria. Y habéis de saber, Munio, que yo, como obispo, reconozco por rey legítimo á Teodomiro, y estoy dispuesto á fulminar contra quien le sea rebelde las penas eclesiásticas á que me autorizan los sagrados cánones de los Concilios toledanos. Vos, Munio, no debéis ignorarlas,

— Mirábase éste con la inocente codicia de un niño al divisar el objeto que embelesa, y decía para sí: — Cuando el señor da los tronos, no sale al encuentro de quien los busca para sí, si no que los reparte por adheala á quien sólo pide el reino de Dios y su justicia. ¿Quién más desprendido de sí que este mancebo? Nadie siente mejor lo que necesita la patria, y casado con Amaya, nadie tampoco más á propósito para tamaña empresa. Quedóse un rato pensativo, y le contestó por fin: — García, ¿quieres seguir mi consejo? — ¿Pues á qué he venido aquí sino á pedirlo, dócil á vuestra voz de padre y de anciano? — Las apariencias te dan la razón — prosiguió el prelado;—pero no debemos juzgar por ellas, ni empeñarnos en que prevalezcan nuestros juicios, que por sanos y sólidos que nos parezcan, al fin y al cabo son fallibles, y aun aventurados y necios cua do tratamos de investigar el orden que se reserva la divina Providencia. Siguiendo los sucesos por el camino

— 12 —

— 13 —

Información Telegráfica

HOY en el TEATRO PRINCIPAL

Primera Mañanée—A las seis y media

JIMMY SAMSON

De grandioso éxito.—Estreno de tres magníficas decoraciones

Política al día

M. 11—2'30 m.

Despachando con el Rey
El Presidente del Consejo de Ministros, estuvo ayer en Palacio despachando con S. M. el Rey.

A la salida se dirigió a la Presidencia donde conversó con los periodistas.

Anunció que no tenía noticia alguna que comunicara pues felizmente la tranquilidad en España es completa y los Ministros hacen verdadera labor positiva dedicándose a importantes trabajos en sus respectivos departamentos; labor eficaz, cuyos resultados se advertirán en el Parlamento al presentarse los primeros proyectos del Gobierno.

De lo ocurrido en el Ateneo, no quiso hablar el Sr. Conde por ser este asunto que ya pertenece a las historias.

Las elecciones

Hablando de las próximas elecciones provinciales, nos dijo el Presidente del Consejo, que estas tendrán efecto el segundo domingo del mes de Marzo y añadió que esta semana se publicará el correspondiente real decreto, comenzando el período electoral.

Habrà Consejo

El próximo miércoles se celebrará Consejo de Ministros preparatorio del que tendrá lugar el día siguiente en Palacio presidido por S. M. el Rey.

Alguien preguntó al Conde de Romanones si este día se firmaría la anunciada combinación diplomática y si como resultado de ella se produciría la crisis y Romanones contestó que lo primero era posible, pero que con combinación o sin ella no se produciría crisis alguna.

Los Ministros, añadió, han aceptado la declaración ministerial y de acuerdo con ella han contraído con el país compromisos de honor que deben cumplir indefectiblemente, para que los rumores que por ahí circulan, atribuyendo al documento vaciedad de palabras, no resulten confirmados. Puedo asegurarles que se trabaja de verdad en importantes proyectos que han de servir de base a nuestra futura labor legislativa.

Cambiando impresiones

A última hora de la noche de ayer estuvo en la Presidencia el señor Alba dando cuenta al Presidente de las noticias de última hora.

También le anunció que varios obreros decoradores le habían visitado quejándose de ciertas informalidades realizadas por algunos patronos al no abonar los salarios correspondientes a la época en que estuvieron declarados en huelga, manifestándole el Ministro que estudiaría el asunto a fin de aconsejar a unos y otros lo que fuera de justicia.

Una opinión en contra

El señor Sánchez Toca ha hecho declaraciones respecto al llamado programa del Gobierno.

Las publica «El Mundo» y han sido comentadas.

Todo cuanto ha dicho el conocido ex-Ministro, es una diatriba contra el partido conservador, al obrar con demasiada ligereza en el asunto Ferrer. Estima el proceso perfectamente jurídico pero altamente impolítico.

Considera que callando y dejando que el tiempo calme los ánimos podrán borrarse recelos de la opinión contra quienes, con una rapidez inconcebible instruyeron y fallaron un sumario, sin dar tiempo a que se desvaneciese la leyenda que acerca de aquel y de su vida forjaban los adversarios del Gobierno y los grupos revolucionarios.

El proceso debió desenvolverse serenamente para que Europa no sospechará, ni remotamente, que se trataba de legalizar un asesinato.

Ante la opinión y el mundo no apareció este extremo justificado y de ahí que se establecerá dicho divorcio entre España y el resto de las naciones que no han visto en aquellas actuaciones un acto de justicia.

Una visita

Asegurase que un íntimo del señor Maura visitó al Ministro de la Gobernación para cambiar impresiones respecto a la próxima lucha electoral en algunas provincias en donde los amigos del Gobierno, tratan de desmentir con actos de caciquismo los párrafos de concordia que pre-

gona las declaraciones ministerial, deben existir entre liberales y conservadores.

Noticias del Sr. Calbetón

El Ministro de Estado ha recibido valuminoso pliego enviado desde Roma por el Embajador de España cerca del Vaticano señor Calbetón.

Noticias de carácter oficioso nos permiten asegurar que el Embajador se muestra esperanzado de ultimar pronto y con fortuna las importantes cuestiones que le han llevado a la corte Pontificia.

El señor Calbetón detalla conferencias con el Secretario de Estado y apunta los preliminares de importante cambio de impresiones.

Acompañan a los pliegos del Embajador textos de los discursos cambiados al presentar sus cartas credenciales a Pío X.

El 11 de Febrero

Hoy en muchos centros republicanos se celebrarán actos de conmemoración de la fecha en que fué proclamada la República en España.

En la mayoría de ellos se celebrarán banquetes y otros actos de propaganda.

Revuelo político

Al anochecer en los círculos políticos y en las redacciones de los diarios se produjo la consiguiente animación por tenerse noticias de que tal vez ocurriesen sucesos de importancia política que pusiesen a prueba la actividad de los corresponsales.

La causa del revuelo fué el saberse que varios Ministros irían a Palacio llamados por el Rey.

La noticia es cierta

En efecto tan luego se pusieron en movimiento los redactores de los diarios, supieron que habían ido a Palacio los Sres. Navarro Reverter y Luque.

Alguien que les vió a la entrada preguntóles el objeto inesperado de una reunión en la Cámara regia contestándonos el General Ministro de la Guerra que D. Alfonso les había citado para una reunión a las seis y media, juntamente con el Sr. Conde de Romanones al objeto de estudiar detenidamente las bases generales para la implantación del protectorado español en Marruecos.

Comentarios

Mientras esto sucedía en los círculos políticos se sospechaban futuros acontecimientos y se hablaba de dificultades surgidas en el seno del gabinete que determinarían una crisis, añadiéndose que quedaría planteada esta misma noche.

Cada grupo hacía sus conjeturas y en cada corrillo se daban como bien enterados de la verdad.

Los calendarios cesaron al llegar algunos periodistas y anunciar concretamente el objeto de la reunión en Palacio del Presidente del Consejo y de los Ministros de la Guerra y de Estado.

Lo que se dice

Como el asunto del protectorado en Marruecos es bastante complejo y afecta a varios Ministerios, consideróse necesaria una reunión para sentar los principios generales sobre los cuales ha de desarrollarse nuestra acción en África y enterado de ello el Rey, deseó que esta reunión se celebrase en Palacio a fin de enterarse personalmente del modo y forma como pensaban sus Ministros desenvolver el complejo organismo que se crea para afianzar los dominios de España.

El proyecto completo incumbe desenvolverse del Ministro de Estado, sometiendo después a la consideración y aprobación del Consejo de Ministros.

Llega Romanones

A las siete de la noche llegó a Palacio el Sr. Conde de Romanones y ante los periodistas que le hablaron del revuelo político que había producido la reunión que iba a celebrarse en Palacio les confirmó las noticias que habían dado los Sres. Luque y Navarro Reverter, añadiendo que esta reunión la había acordado en la mañana de ayer al despachar con don Alfonso.

Tratando con el Rey de este importante asunto le indicó la conveniencia y la necesidad de significar el plan a realizar a fin de que resultara eficaz y de positivos resultados.

Don Alfonso se mostró interesado grandemente en ello y con tal motivo expuso el deseo de que la reunión se celebrase en Palacio.

En los corrillos

Algunos comentaristas apesar de conocer las manifestaciones de los Ministros y del Presidente del Consejo, no se daban por satisfechos y alegaban que ella debía estar relacionada con otros sucesos políticos de importancia.

Alguien dijo que tal reunión estaba relacionada con la próxima visita de un caracterizado político a Palacio, el cual sería llamado por el Rey uno de estos días.

Lerroux en la presidencia

A última hora de la noche estuvo en la Presidencia del Consejo de Ministros el señor Lerroux al objeto de hablar al Conde de Romanones, pero no pudo realizar su intento porque no halló al Presidente.

Volverá hoy por tener que hablarle de algunos asuntos importantes para Cataluña.

Obligaciones del Tesoro

La emisión de Obligaciones del Tesoro al tres y medio por ciento a que se han referido los periódicos, se realizará probablemente el 17 ó el 18 del corriente, por cantidad que no excederá de quince millones.

Para la operación hay algunas dificultades que se relacionan con los intermediarios entre sí. Si ta se dificultades no desaparecieran, como se espera, dada la sensatez de los elementos que intervienen en el asunto, es posible que el ministro de Hacienda hiciera públicos los motivos que recomendarían la suspensión ó el aplazamiento de la operación para, que se supiera en quien recaía la responsabilidad de la determinación.

Unas visitas

Los gobernadores de Baleares y Oviedo visitaron al señor Conde de Romanones y también la mayoría de Ministros y los señores Rodríguez, Mella, Gasset y Amós Salvador al objeto de hablarle de la próxima contienda electoral en los distritos en que cada uno de ellos está interesado.

Varias noticias

Madrid, 11—2'30

Pilotos y maquinistas

Se ha reunido en Gijón una asamblea de pilotos y maquinistas de la marina mercante, acordando elevar una solicitud a las casas armadoras solicitando aumento de sueldo para todo el personal de los buques.

Se ha comunicado el acuerdo a las demás asociaciones similares de España.

En caso de respuesta negativa los pilotos y maquinistas amenazan con la huelga.

El infante Fernando

El infante don Fernando continúa mejorando de la lesión que sufrió al tirarse del caballo que montaba. Mueve perfectamente el brazo que se fracturó.

Del día 15 al 20 procederá el doctor Martínez Angel a quitarle la escayola del brazo y sólo habrá necesidad de sesiones de masaje.

Cultura pedagógica

Ayer se inauguró en el Ateneo el curso de cultura pedagógica.

A continuación dió la primera conferencia don Rafael Altamira, sobre el tema «Exigencias de la propaganda pedagógica en España.»

La «Gaceta»

Publica una real orden aclarando el decreto de indulto concedido en el mes de Enero, en lo que respecta a la jurisdicción militar en las Capitanías generales de Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla.

De viaje

El gobernador del Banco de España señor Cobián acompañado de su esposa y de sus hijos marchó a Málaga donde pasará una temporada. Estará de regreso a mediados del próximo mes de Marzo para cuya fecha debe presidir la junta general de accionistas.

Gente que emigra.—Cruceros alemanes

Dicen de Vigo que en dirección a la América del Sur marcharon 500 emigrantes, en su mayoría castellanos.

—Espérase la llegada de dos cruceros alemanes.

Mitín

Comunican de Zaragoza que se ha celebrado un mitín de albañiles con escasa concurrencia.

Los oradores atacaron duramente a los obreros católicos.

Fallecimiento

de Dominguín

Intento de reconocimiento

Los doctores Regatero y Albaniz intentaron a las ocho de la noche practicar un nuevo reconocimiento al diestro Dominguín herido en la novillada del día anterior, pero al observar el estado de la herida y el intenso abatimiento del celebrado novillero desistieron de su intento pues advirtieron que se presentaban síntomas precursores de un fatal desenlace.

El período agónico

Momentos después Dominguín entraba en el agónico y los esfuerzos de la ciencia eran impotentes para atajar la grave herida que amenazaba la vida del diestro.

Muere Dominguín

A las nueve y media sufrió fuerte colapso y en medio de agudos dolores dejó de existir el popular novillero.

Rodeaban al diestro algunos parientes, los individuos de su cuadrilla y varios amigos.

Aunque se ocultó la triste nueva a su joven esposa, bien pronto se dió cuenta del fatal desenlace sufriendo fuerte crisis nerviosa.

Los médicos la atendieron prodigándole solícitos cuidados.

La infeliz mujer se encuentra en estado interesante y ya en los meses mayores, excusado es decir la triste escena que se desarrolló en aquella casa.

Visitas de pésame

Tan luego se hizo pública la noticia vióse la casa del diestro concurridísima de amigos y compañeros que acudieron a testimoniar el pésame a la infeliz esposa.

El diestro «Celita», sufrió fuerte síncope al ver amontajado el cadáver del que fué su compañero.

Mañana se efectuará el entierro en el cementerio de San Lorenzo.

Dominguín deja un niño de diez y seis meses y a su familia en situación precaria.

Multitud de aficionado se han estacionado frente a la puerta de la casa deseando ver el cadáver.

Se ha permitido la entrada de dos en dos dibujándose en todos los semblantes la mayor consternación ante el cadáver de quien el domingo recibió palmas y ahora era ya cadáver.

Proceso ruidoso

Ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa que se sigue contra el juez fiscal, el secretario el juez suplente y un oficial del juzgado municipal del distrito de la latina cuyas actuaciones empezaron en el año de 1908.

El sumario ha tenido por objeto depurar abusos cometidos por los empleados en el Juzgado de la Latina en el ejercicio de su cargo.

El fiscal de la audiencia acusa a los procesados de 89 delitos de falsedad en documentos públicos de 37 de malversación de caudales y de 19 de estafa.

Los procesados

Los que aparecen como responsables directos de los cargos hechos por el fiscal, se apellidan Alferez, Fernández, García Pedregal, Millano y Armada respectivamente.

Declaraciones

Los dos primeros procesados declararon señalando numerosas anomalías ya tradicionales, que según declararon los reos, ellos procuraron corregir; pues eran ya muy antigua en el Juzgado.

Testigos

Han sido llamados a declarar 114 testigos.

Defensores

Los que han de actuar en concepto de defensores son los Sres. Alonso Bayen, Doval y Aragon: En sus alegatos juzgan la existencia de delitos. La expectación es grande ante la magnitud de la causa.

Revolución en Méjico

M. 11 2'30.

Tropas sublevadas

Se ha recibido un cablegrama de Méjico diciendo que las tropas suble-

vadas se han apoderado de don Augusto Madero, hermano del Presidente de aquella República.

Luchas encarnizadas

Entre las tropas leales y las sublevadas se entablan encarnizadas luchas en las calles.

El presidente huye

El Presidente de la República mexicana se ha escapado con los Ministros que acompañan el Gobierno.

Gobierno provisional

Se ha constituido un nuevo Gobierno provisional, habiéndose colocado unos pasquines proclamando Presidente general al señor Trivino.

Envío de buques

Los yanquis envían buques de guerra al General Ruiz, ministro de la Guerra para proteger las fuerzas leales.

Fusilados—General muerto

Han sido pasados por las armas cinco ayudantes de generales que coaccionaron con las fuerzas rebeldes.

En uno de los encarnizados combates que se libraron en las calles cayó muerto de un balazo el General Reyes.

Hijo que se suicida

Al enterarse de la muerte de su padre el hijo del General Reyes disparóse varios tiros de revolver, suicidándose.

Palacio en peligro

Dícese que unos cuatrocientos mineros avanzan hacia Méjico con bombas de dinamita con objeto de hacer volar el Palacio Nacional, residencia del Presidente y su Gobierno.

Peligra la seguridad

Los extranjeros residentes en Méjico abandonan la capital por peligro sus vidas, dado el cariz que va tomando la revolución.

Intentando el rescate

Las tropas rebeldes se apoderaron del arsenal.

Los leales intentaron rescatarlo librándose entre unas y otras fuerzas rudo y empuñado siendo rechazados los leales.

Estos en la lucha tuvieron 250 muertos y heridos.

General y oficiales muertos

Las tropas rebeldes sorprendieron a los leales en el patio del Palacio Nacional, librando encarnizada lucha.

Cayeron muertos el General Ruiz y 50 oficiales y muchos soldados.

Huida de Madero

El Presidente de la República señor Madero al frente de mil hombres trató de entrar en el Palacio Nacional siendo rechazado por las tropas leales.

Madero huyó, ignorándose su paradero.

El General Magnet se rinde

En el momento en que Madero intentaba penetrar en el Palacio llegaba el General Magnet en su auxilio.

Este llegó con retraso teniendo que rendirse y acatar las órdenes del nuevo Gobierno.

Extranjero

M. 11—2'30

Nafragio

Telegrafian de Londres diciendo que un buque de expedicionarios que se dirigía a aquella capital fué sorprendido por furiosa tempestad quedando sepultado bajo las olas.

Accidente aviatorio

Dicen de París que en Nancy el aviador Lecomte efectuó un vuelo.

Al ir a dar la vuelta y debido una falsa maniobra cayó el aparato quedando completamente destruido.

El aviador Lecomte queda herido.

Mitín monstruo

Otro despacho recibido de la capital de la vecina República francesa manifiesta que los conductores de coches de alquiler y «chauffeurs» celebraron un mitín monstruo para protestar contra las medidas adoptadas por la policía no dejándoles de prisa con los vehículos por dentro París imponiéndoles frecuentes multas.

Moro muerto.—Herido

Dicen de París que dos moros hermanos, naturales de Argelia, subieron en un tren metropolitano.

Uno de ellos quiso apearse estando el tren en marcha, siendo arrojado.

Quedó muerto en el acto.

Su hermano para socorrerle arrojóse por una ventanilla del coche en que iba causándose heridas muy graves.

Incorporación de reclutas

La Real Orden dictada para la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1912 marca la distribución por Cuerpos y forma como deben nutrirse.

Por lo que respecta a Baleares, la distribución es la siguiente:

Infantería.	
Regimiento de Palma.	150 hombres.
Idem de Inca.	140
Idem de Mahón.	220
Idem de Menorca.	220
Batallón de Ibiza.	30

Caballería,

Escuad. de Mallorca.	53
Idem de Menorca.	50

Artillería.

Com. de Mallerca.	170
Batería de Montada.	28
Batería de Montaña.	42
Com. de Menorca.	206
Batería de Montada.	33
Batería de Montaña.	50

Ingenieros

Com. de Mallorca.	74
Idem de Menorca.	83

Intendencia.

Sección de Mallorca.	13
Idem de Menorca.	16

Sanidad

Sección de Mallorca.	10
Idem de Menorca.	10

Todos los reclutas que deben incorporarse se presentarán el día 1.º del próximo mes de marzo en las Zonas a que pertenecen, y a los Cuerpos que se les detiene harán su presentación el día 4 del indicado mes.

Marítimas

Han llegado esta mañana los vapores «Bellver» de Barcelona ó «Isla de Menorca» de Mahón.

Esta tarde saldrá el «Cataluña» para Valencia.

Ha quedado felizmente solucionado en parte el conflicto relativo a la huelga de las tripulaciones de los vapores correos de Menorca. Todos los marineros de dichos buques han aceptado las diez pesetas de aumento en su salario mensual que les ha ofrecido la compañía, y continúan en sus puestos. Se espera también que los fogoneros aceptarán igualmente la fórmula de arreglo que se les ha presentado.

Curación de los tos

PASTILLAS J. MIRO
espectaculares y calmantes para la TO
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

GRAN ACONTECIMIENTO

Próxima inauguración de la nueva

Fábrica de Pan

Instalada con todos los adelantos modernos en el ensanche.—Plaza Juanot Colom 33, por la acreditada

Panadería Santa Eulalia

Suorzal calle Santa Eulalia.—13. Servicio a domicilio

Liquidación en los Almacenes

LA INDUSTRIAL

Regalo de fin de Temporada

Linea Austro Americana

TRIESTE

Nuevo servicio regular rapidísimo y de gran lujo desde

Barcelona á Brasil, Uruguay y Argentina y á Nápoles (Roma) y Trieste

Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 17 de Febrero de 1913, admitiendo carga y pasaje el hermoso vapor-correo de 10.500 toneladas



“Laura”

A dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baños y tocador. Hermosas Cámaras con elegantes y espaciosos Comedores para el pasaje de primera y segunda clase.—Espaciosas cubiertas de paseo. Conciertos diarios por la banda de á bordo. Espaciosos departamentos y amplios comedores para el pasaje de tercera clase.—Se habla español. Cocina española. Para más informes dirigirse á S. Simó, ISLEÑA MARÍTIMA.—Palma

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
 > > > 4 > 15:00 > > >
 > > > 3 > 17:50 > > >
 > > > 2 > 22:50 > > >
 > > > un solo individuo 40:00 > > >

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
 > > > 4 > 11:50 > > >
 > > > 3 > 13:00 > > >
 > > > 2 > 16:00 > > >
 > > > un solo individuo 25:00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARIÑA, ó de fiambr en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambr en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles, CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Se venden

Dos fincas de extensión de nueve cuarte- radas cada una, aproximadamente, pobla- das de almendros, algarrobos é higueras, una de ellas con casa rústica y urbana, y la otra con casa rústica, situadas cerca la villa de Santa María. Se venden juntas ó por separado.

Informarán, Centro de Anuncios.

Nodriza

Hace falta una, para criar en casa de los padres de la criatura.

Razon: Rieca 32 entresuelo.

Piso para alquilar

Por 60 pesetas se alquila el piso principal del número 64 de la calle de Oí- mos,

Informarán San Miguel.—89.

¿Por qué es tan apreciado



Malte Kneipp.

¿Por qué es tan apreciado nuestro Malte Kneipp? Porque es una bebida sana, de gusto excelente y muy económica. Esta bebida, que es consumida por miles y miles de personas, se hace con el mejor Malte que se produce. No es, pues, de extrañar, que por sus inme- morables condiciones, haya sido adoptada en todas partes. — El Malte Kneipp se halla acreditado por más de 20 años de éxito creciente y lo toman millares de familias.

¡Ahí está la salud!

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero

—LUISIANA, 2 Marzo

PRINCESA MAFALDA 6 Febrero

—PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires)

Lloyd Sabaudó

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

Para seguir en buena salud:



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO.

DE VENTA EN TODAS LAS GROCERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarío General para toda España:

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Martín, 33, esquina á San-Ignacio de Loyola, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 28 Enero.

Barcelona 2 Marzo,

Cádiz, 18 Febrero.

Infanta Isabel, 15 Marzo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferen- cia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores carga- dores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para eservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pla- nas, Pizá y C.ª S. en C, San Miguel, 29.—PALMA.



Navegacione generale Italiana

Italiana

y La Veloce

Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 20 Febrero. REGINA ELENA 6 Marzo
 DUCA DI GENOVA 27 " DUCA DEGLI ABRUZZI 18 "

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodi- dades y confort necesarios en todas sus clases, contando con ca- marotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, sa- lón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléc- trica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventila- dos é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL.—PALMA

Venia de

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141.

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Grandes rebajas y grandes regalos.—Regalo de los géneros un día cada mes

Grandioso surtido en telas blancas. Puntillas. Lenzos para sábanas. Artículos negros. Sedas. Lanas. Chales. Lanillas.

Artículos para Comunión. Lazos. Mantos. Velos para vestidos.

Gran surtido en las secciones de Pañería, Camisería, Mercería, y Corbatería

La casa que dá más ventajas á sus favorecedores ¡Fijarse bien! Esta casa regala los géneros un día cada mes